

“五一”期间非煤矿山安全工作提示

适逢新冠疫情过后的第一个“五一”假期，矿山从业人员想出行、企业想正常生产之间的矛盾与汛期安全风险交织叠加，加之当前非煤矿山事故多发、安全形势严峻复杂，保障“五一”期间非煤矿山安全任务艰巨、意义重大。特作如下工作提示：

一要严把节日安全关口。各级矿山安全监管监察部门要深入贯彻落实4月25日全国安全防范工作视频会议精神和国家矿山安全监察局工作部署，时刻绷紧安全生产这根弦，扎实开展安全生产综合整治，压紧压实企业安全主体责任，督促企业强化自查自改，切实提升安全保障能力，坚决防范遏制重特事故发生。

二要精准管控安全风险。要全面掌握节日期间辖区非煤矿山生产运行状态，精准研判正常生产建设、临时停产停建、长期停产停建等各类矿山安全风险。严格督促正常生产矿山克服节日松懈心态，坚决做到人员不到位、设备不完好不生产；临时停产停建矿山切实落实停产停建各项安全防范措施；长期停产停建矿山加强安全管理，配备专职安全管理人员，防止社会无关人员擅自进入矿区导致事故发生。

三要落实汛期防范措施。要加强与气象、水利部门风险会商研判，及时发布灾害性天气预警信息。督促地下矿山落实井口修筑堤坝、探放水等措施防范淹井透水，露天矿山落实清理疏通截排水沟、边坡检查等措施防范边坡垮塌，尾矿库落实排

查坝体、畅通排洪构筑物等措施防范溃坝泄漏。

四要加大监管监察力度。要专门组织节日检查组下沉一线，采用突击检查、明查暗访、随机抽查等方式加大对重点地区、重点矿山监管执法和监察检查力度，切实提升检查质量和效能，严肃查处重大事故隐患和重大违法违规行为，该停产整顿的坚决停产整顿，该关闭的坚决提请政府予以关闭。

五要强化应急值守处置。要严格落实领导在岗带班值守制度，突出重点地区、重点矿山加强工作调度。严格落实事故灾害信息报告制度，发生事故或者出现险情要及时报告、快速处置；出现重大险情，第一时间组织撤人。

国家矿山安全监察局非煤矿山监察司

2023年4月27日